2019-2020学年北师大版小学六年级下册期中考试数学试卷
一．判断题（共5小题，满分10分，每小题2分）
1．9：12和16：118可以组成比例．　   　（判断对错）
2．把一圆柱削成一个最大的圆锥，削去部分的体积与圆锥体积的比是2：1．　   　．（判断对错）
3．含有未知数的比例也是方程．　   　 （判断对错）
4．a（a不为0）和它的倒数成正比例．　   　（判断对错）
5．图上1厘米相当于地面上实际距离100米，这幅图的比例尺是
[image: image156.jpg]


．　   　．（判断对错）
二．选择题（共5小题，满分10分，每小题2分）
6．x和y是两种相关联的量，下面四个等式中，x和y不成比例的是（　　）
A．x﹣2y＝0
B．
[image: image2]
C．0.6x＝
[image: image3]
D．（x+y）×2＝10
7．如图，把一个直径为4cm，高为8cm的圆柱，沿底面直径切开，表面积增加了多少平方厘米？答案正确的是（　　）

[image: image4]
A．100.48 cm2
B．64cm2
C．32 cm2
8．在比例里，用两个外项的积除以两个内项的积，商是（　　）
A．0
B．1
C．2
9．在正方形中画一个最大的圆，这个圆的周长与正方形周长的比是（　　）
A．
[image: image5]
B．
[image: image6]
C．
[image: image7]
10．做一个圆柱体的油桶，要求至少需要多少铁皮，这是求油桶的（　　）
A．表面积
B．容积
C．体积
三．填空题（共10小题，满分20分）
11．一块圆柱形橡皮泥，底面积是12平方厘米，高是3厘米．把它捏成底面积是12平方厘米的圆锥形，高是　   　厘米；如果捏成高是3厘米圆锥形，底面积是　   　平方厘米．
12．在一幅比例尺是1：4000000地图上，量得玉田到沈阳的距离是14厘米，则玉田到沈阳的实际距离是　   　千米．
13．　   　÷8＝　   　：24＝
[image: image8]＝　   　（填小数）＝　   　%
14．有一个圆柱体，高是底面半径的3倍，将它如图分成大、小两个圆柱体，大圆柱体的表面积是小圆柱体的表面积的3倍，那么大圆柱体的体积是小圆柱体的体积的　   　倍．

[image: image9]
15．在2、5、8、16、10五个数中选出4个数组成的比例是　   　．
16．12的因数有　   　，用12的因数组成的一个比例可以是　   　．
17．两地相距60千米，在一幅地图上却只相距2厘米．这幅地图的比例尺是　   　．
18．3.5m3＝　   　dm3
5400cm2＝　   　dm2
0.256m2＝　   　dm2
8000mL＝　   　cm3＝　   　L
19．一个棱长是3分米的正方形容器装满水后，倒入一个圆锥形容器里正好装满，圆锥容器的底面积是27平方分米，这个圆锥形容器的高一定是　   　分米．
20．一个圆柱高4分米，体积是40立方分米，比与它等底的圆锥的体积多10立方分米，这个圆锥的高是　   　厘米．
四．计算题（共3小题，满分23分）
21．直接写出得数． 
	25+69＝
	300﹣197＝
	0.72﹣0.58
	0.2÷0.001＝
	0.8×1.2×1.25＝

	
[image: image10]＝
	
[image: image11]＝
	32﹣23＝
	
[image: image12]＝
	
[image: image13]＝


22．用你喜欢的方法计算．
（1）5.28﹣0.44﹣（2.56﹣1.72）
（2）21÷[
[image: image14]×（1﹣
[image: image15]）]
（3）7.5×83﹣2.5×9
（4）
[image: image16]÷[（
[image: image17]﹣
[image: image18]）÷
[image: image19]]
23．解比例
1.25：0.25＝x：1.6

[image: image20]：
[image: image21]＝
[image: image22]：x

[image: image23]＝
[image: image24]

[image: image25]：
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五．操作题（共1小题，满分9分，每小题9分）
24．按要求画图形．

[image: image27]
（1）以直线BC为对称轴，画出三角形ABC的轴对称图形，得到图①；
（2）将三角形ABC按2：1放大得到图②．
（3）将三角形ABC绕点C顺时针旋转90°得到图③．
六．应用题（共5小题，满分28分）
25．花店里的百合花和玫瑰花枝数的比是5：3，百合花和玫瑰花共有480枝．玫瑰花有多少枝？
26．如图所示，大正方形的边长是10厘米，小正方形的边长是8厘米．求阴影部分的面积．

[image: image28]
27．一个圆柱木块的高是4分米，沿底面直径将圆柱分成两个完全一样的半圆柱（如下图），两个半圆柱的表面积和比原来圆柱的表面积增加了48平方分米．每个半圆柱的表面积是多少？

[image: image29]
28．建筑工地上有一个圆锥形的沙堆，底面积是25平方米，高是1.8米．用这堆沙在40米宽的银湖中路东段路上铺0.05米厚的路面，能铺多少米？
29．一个长方形的草坪用1：800的比例尺画在纸上，量得这个草坪的图上周长是28cm，并且长和宽的比是5：2，草坪的实际面积是多少平方米？
参考答案与试题解析
一．判断题（共5小题，满分10分，每小题2分）
1．解：A、因为16×12＝192，9×118＝1062，
192≠1062，
所以9：12和16：118不能组成比例，所以原题说法错误．
故答案为：×．
2．解：把一圆柱削成一个最大的圆锥，则这个圆柱与圆锥是等底等高的，
等底等高的圆柱与圆锥的体积之比是3：1，则削去部分的体积与圆锥的体积之比就是2：1，
所以原题说法正确．
故答案为：正确．
3．解：根据题干分析可得：含有未知数的比例也是方程，原题说法正确．
故答案为：√．
4．解：数a×它的倒数＝1（a不为0），是它们的乘积一定，所以数a（a不为0）和它的倒数成反比例
原题说法错误．
故答案为：×．
5．解：100米＝10000厘米，
这幅图的比例尺1：10000，所以题干的说法是错误的．
故答案为：×．
二．选择题（共5小题，满分10分，每小题2分）
6．解：A、x﹣2y＝0，即x：y＝2，是比值一定，则x和y成正比例；
B、
[image: image30]＝
[image: image31]，即xy＝12，是乘积一定，则x和y成反比例；
C、0.6x＝
[image: image32]y，即x：y＝
[image: image33]，是比值一定，则x和y成正比例；
D、（x+y）×2＝10，即x+y＝5，是和一定，则x和y不成比例；
故选：D．
7．解：增加的面积就是2个长是8厘米，宽是4厘米的长方形的面积，即：
8×4×2
＝32×2
＝64（平方厘米）；
答：表面积增加了64平方厘米．
故选：B．
8．解：因为两个内项的积等于两个外项的积，所以两个内项的积除以两个外项的积商是1．
故选：B．
9．解：设正方形的边长为a，
πa：4a
＝（πa÷a）：（4a÷a）
＝π：4
故选：A．
10．解：因为，油桶是有侧面和两个底面围成的，
所以，做一个铁皮油桶需要多少铁皮，就是求油桶的表面积；
故选：A．
三．填空题（共10小题，满分20分）
11．解：12×3＝36（立方厘米）
36×3÷12＝9（厘米）
36×3÷3＝36（平方厘米）
答：把它捏成底面积是12平方厘米的圆锥形，高是9厘米；如果捏成高是3厘米圆锥形，底面积是36平方厘米．
故答案为：9，36．
12．解：14÷
[image: image34]＝56000000（厘米）
56000000厘米＝560千米
答：玉田到沈阳的实际距离是560千米．
故答案为：560．
13．解：6÷8＝18：24＝
[image: image35]＝0.75＝75%．
故答案为：6，18，0.75，75．
14．解：设这个圆柱体底面半径为r，那么高为3r，小圆柱体高为h，则大圆柱体高为（3r﹣h）；
因为大圆柱体的表面积是小圆柱体的3倍，
所以h＝
[image: image36]，则大圆柱的高是
[image: image37]r，
又由于两圆柱体底面积相同，
所以大圆柱的高是小圆柱高的：
[image: image38] r÷
[image: image39]＝11，
因为大小圆柱的底面积相同，所以高的比就是体积的比．
所以大圆柱的体积是小圆柱体积的11倍．
故答案为：11．
15．解：从2、5、8、16、10五个数中选出四个数可以是5、8、16、10，由于8×10＝5×16＝80，
所以可组成的比例是8：5＝16：10．
故答案为：8：5＝16：10．
16．解：12的因数有1、2、3、4、6、12，用12的因数组成的一个比例可以是2：3＝4：6．
故答案为：1、2、3、4、6、12；2：3＝4：6（答案不唯一）．
17．解：2厘米：60千米
＝2厘米：6000000厘米
＝1：3000000
答：这幅地图的比例尺是 1：3000000．
故答案为：1：3000000．
18．解：（1）3.5m3＝3500dm3
（2）5400cm2＝54dm2
（3）0.256m2＝25.6dm2
（4）8000mL＝8000cm3＝8L．
故答案为：3500，54，25.6，8000，8．
19．解：3×
[image: image40]27
＝27×3÷27
＝3（分米），
答：这个圆锥形容器的高一定是3分米．
故答案为：3．
20．解：40÷4＝10（平方分米）
（40﹣10）×3÷10
＝90÷10
＝9（分米）
＝90（厘米）
答：这个圆锥体的高是90厘米．
故答案为：90．
四．计算题（共3小题，满分23分）
21．解：
	25+69＝94
	300﹣197＝103
	0.72﹣0.58＝0.14
	0.2÷0.001＝200
	0.8×1.2×1.25＝1.2

	
[image: image41]＝
[image: image42]
	
[image: image43]＝
[image: image44]
	32﹣23＝1
	
[image: image45]＝
[image: image46]
	
[image: image47]＝2


22．解：（1）5.28﹣0.44﹣（2.56﹣1.72）
＝5.28﹣0.44﹣2.56+1.72
＝5.28+1.72﹣（0.44+2.56）
＝7﹣3
＝4
（2）21÷[
[image: image48]×（1﹣
[image: image49]）]
＝21÷[
[image: image50]×
[image: image51]]
＝21÷
[image: image52]
＝48
（3）7.5×83﹣2.5×9
＝622.5﹣22.5
＝600
（4）
[image: image53]÷[（
[image: image54]﹣
[image: image55]）÷
[image: image56]]
＝
[image: image57]÷[
[image: image58]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image59]]
＝
[image: image60]÷
[image: image61]
＝
[image: image62]
23．解：（1）1.25：0.25＝x：1.6
                     0.25x＝1.25×1.6
               0.25x÷2.5＝1.25×1.6÷2.5
                          x＝8；
（2）
[image: image63]：
[image: image64]＝
[image: image65]：x
           
[image: image66]x＝
[image: image67]×
[image: image68]
     
[image: image69]x÷
[image: image70]＝
[image: image71]×
[image: image72]÷
[image: image73]
               x＝
[image: image74]；
（3）
[image: image75]＝
[image: image76]
        7.5x＝25×1.2
  7.5x÷7.5＝25×1.2÷7.5
            x＝4；
（4）
[image: image77]：
[image: image78]
       
[image: image79]x＝18×
[image: image80]
 
[image: image81]x÷
[image: image82]＝18×
[image: image83]÷
[image: image84]
           x＝36．
五．操作题（共1小题，满分9分，每小题9分）
24．解：（1）以直线BC为对称轴，画出三角形ABC的轴对称图形，得到图①；
（2）将三角形ABC按2：1放大得到图②．
（3）将三角形ABC绕点C顺时针旋转90°得到图③．

[image: image85]
六．应用题（共5小题，满分28分）
25．解：480÷（5+3）×3
＝480÷8×3
＝60×3
＝180（枝）
答：玫瑰花有180枝．
26．解：3.14×82÷4+10×8÷2﹣8×8÷2
＝50.24+40﹣32
＝58.24（平方厘米）
答：阴影部分的面积是58.24平方厘米．
27．解：48÷2÷4
＝24÷4
＝6（分米）
48÷2+3.14×（6÷2）2+3.14×6×4÷2
＝24+28.26+37.68
＝89.94（平方分米）
答：每个半圆柱的表面积是89.94平方分米．
28．解：25×1.8×
[image: image86]÷（40×0.05）
＝15÷2
＝7.5（米）
答：能铺7.5米．
29．解：28÷2＝14（厘米）
14×
[image: image87]＝10（厘米）
14×
[image: image88]＝4（厘米）
实际的长：10÷
[image: image89]＝8000（厘米），8000厘米＝80米；
实际的宽：4÷
[image: image90]＝3200（厘米），3200厘米＝32米；
80×32＝2560（平方米）；
答：草坪的实际面积是2560平方米．
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